

坚守21天 运送物资约30万件次

解封时刻 激动人心

——聚焦北京望京国风社区解封

本报记者 王美华

“5、4、3、2、1，解封啦！”8月24日零时，在北京市朝阳区望京街道国风上观、国风北京小区，随着工作人员和居民们整齐的倒计时报数声，封闭的大门缓缓打开，社工卷起警戒线，封闭管理21天的人们迎来了激动人心的“解封时刻”。

解封不解防 为居民把好“安全门”

大门打开的瞬间，全场欢呼。人们纷纷走出小区，小朋友们对着镜头高呼：“太高兴了！”“宅”家生活了21天，再次见面，大伙儿相互热情地打着招呼，虽然口罩戴得严严实实，也挡不住满心的喜悦。

“特别激动！今天解封了，第一时间就想着出来透气。”

“医务人员、社区工作者、志愿者为了小区的疫情防控，默默坚守，他们是我们心中的英雄，真的很感谢他们这些日子的付出。”

“虽然被隔离在家，但是日常生活有保障。”

解封时，居民们纷纷向工作人员表达感谢。

除了在望京国风上观、国风北京小区居家隔离的居民正式解封外，在集中隔离医学观察点进行医学观察的居民们也于24日零时开始返回家中。

“开心！激动！今天终于能与家人团聚了。”一名集中隔离居民说，“我们乘坐的大巴车上有街道工作人员和随车医生提供服务和医疗保障，为我们保驾护航，特别感谢他们。”

“解封，说明一切在好起来，但疫情防控这根弦丝毫不能松。”望京街道办事处相关负责人表示，下一步，街道将继续严格落实市、区防疫政策要求，进一步压紧压实“四方责任”，毫不放松地抓好封闭社区解封后的疫情防控工作，重点加强解封后的小区出入人员管理，疫情防控关口关，坚决阻断疫情输入风险，坚决守住防止疫情反弹的防线。

为做好解除封控的前期准备工作，望京街道就“解封”和实行集中隔离的居民返回小区等工作进行了多次会商。“我们希望通过会商和推演，能够最快、最有序地恢复国风社区居民的正常生活。”望京街道相关负责人说。

据介绍，望京街道已在解封前向国风社区居民发放了“致居民的一封信”和出入证，解封后，国风上观、国风北京小区还将严格落实防疫措施，各小区出入口实行24小时值守，严格落实测温、查证、扫码、登记等防控措施，为居民把好“安全门”。

同时，街道、社工、物业工作人员还将继续加大力度，做好特殊群体的生活照料、防疫政策解答以及居民情绪疏导等工作。



封闭管理21天后的人们迎来了激动人心的“解封时刻”。图为国风社区的居民们和工作人员一起倒计时报数。左天驰、郭峥摄



国风社区解封后，家长带着孩子一起走出社区。王嘉樾摄

21天不舍昼夜 望京取得抗疫阶段性胜利

国风上观小区出现京外关联本地新冠肺炎确诊病例后，望京街道第一时间对小区进行封控管理。朝阳区第一时间成立前线指挥部，街道层面设立17个专项工作组，分

别负责楼宇封闭、核酸检测、居民工作、物业组织、物资保供、隔离酒店等工作。同时，抽调机关、属地派出所、社区等人员力量进行保障，调配20余名有经验干部驰援。

小区封闭了，2446户住户的生活必须得到保障。为此，望京街道以楼为单位建立网格，每个网格组建一支由社工、干部、志愿者、物业、民警组成的5人服务小组，与楼内住户建立联系机制，为24栋居民楼组建24个居民服务微信群、设立热线电话，点对点收集诉求，提供信息发布、诉求反馈、物资配送、就医取药、物业维修、心理安抚、弱势群体关怀等人性化服务。

针对独居老人等困难群体，社区第一时间摸排并对17户独居老人提供点对点服务；针对新人住社区租户等可能不在群内的居民，组织126名社工进行逐户摸排，发放致居民一封信、就医流程2300余份，全覆盖触达诉求。8月4日至今，累计解决群众诉求4000余件，运送物资约30万件次。

随着国风上观、国风北京小区的解封，望京街道取得了抗击疫情的阶段性胜利。

经历了21天高强度的服务保障工作后，社区工作者崔宁和身为抗疫志愿者的丈夫张雪飞携手走出社区大门。崔宁感慨地说：“21天的坚守，终于迎来了胜利的时刻，来之不易！”

测数量上百万时，要想从茫茫人海中捞出这10个人，实际上难度非常大，就必须要有精准、无缝衔接的高效率的信息系统。“如果信息系统到位，可能这个问题要解决只是几分钟的问题，如果没有高效的可靠的信息系统，回溯这几个人肯定要用小时来计算，所以信息系统非常关键。”

科技支撑，严防针尖窟窿漏斗大的风

“自疫情到来，病毒就像水泼地一样，哪儿有问题，它一定从短板这儿漏过去，这就造成针尖大的窟窿漏过斗大的风。”高光明指出，这就要求各地、各部门的干部群众都要时刻绷紧疫情防控这根弦，克服麻痹思想、侥幸心理、放松心态、厌战情绪，对防控漏洞要再排查，对防控的重点要再加强，对防控要求要再落实。

社区防控要讲究科学防控，科学防控要有科学手段作支撑。北京、黑龙江、沈阳、南京等地尝试使用24小时监测的体温贴，“新冠肺炎感染者体温始终保持高温这种情况不是普遍现象，在定点常规体温监测中，有时候抓不住潜在感染者体温升高。”高光明说，但如果通过24小时的智能健康体温贴，它一直在监测人的体温变化，每天只要达到6个小时，它就会抓住人的体温变化模式，通过大数据对比，就可以提早一天左右把潜在的高风险感染者识别出来。这对我们把疫情的先导权非常有效。

“社区封控时，要求居民足不出户。但是一般的居民楼不可能进行无死角监控，原来大多通过教育、走访的形式来落实，效率不高。”高光明介绍，现在北京、南京等地采取了门磁报警，对双方都是监督。

“这样的经验值得各地互相学习推广，通过科技手段的不断提升，不断提高社区防控工作水平，以应对现在德尔塔病毒传播的新形势。”高光明强调，疫情面前没有局外人，只有真正形成联防联控、联防联控的良好局面，我们的疫情防控才会高效，才会尽早结束各个地方的疫情。

养生杂谈

今年4月以来，“小龙坎”火锅店、“蜜雪冰城”奶茶店、“华莱士”快餐店、“杨国福”麻辣烫店、“奈雪的茶”奶茶店、“大润发”超市等被揭露出食品安全问题，引发社会广泛关注。

近日，市场监管总局公开上述6起食品安全案件查处情况，要求食品生产经营者进一步落实食品安全主体责任，规范生产经营活动，保证群众饮食安全。

值得注意的是，近期接二连三“翻车”的并非小作坊、小摊贩，而是消费者耳熟能详的知名餐饮品牌，甚至不乏“网红餐厅”。表面是精致装潢、光彩亮丽的店面，背后却是卫生脏乱差、使用腐败食材的后厨。这种反差表明，餐厅名气、网红标签都不代表具有免检资质，就像电影里说的，开好车不一定是好人吗？

民以食为天。入口的东西，必须安全。这几起食品安全事件再次提醒社会各界——保障食品安全只有进行时、没有完成时，加强和改进食品安全管理工作永远在路上。

餐饮行业竞争激烈，成本压力大，但是再难也不能在食品安全上压缩投入、减少注意。安全对食品来说，是一票否决，不管名气多响，牌子多大，都不是逃避监管的借口。从这个角度看，此次监管部门的处罚具有很强的社会示范意义。

需要注意的是，以前有些餐饮企业出了事后“真诚道歉”，过段时间又故态复萌。这就需要完善守信激励和失信惩戒机制，要将食品安全“惩戒之棒”打到违法者的痛处，让他们真正痛定思痛、不敢再犯。为此，可以探索建立危害食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度，提高食品生产经营者的违法成本。

当前，餐饮行业新产品、新业态、新商业模式层出不穷，监管也要与时俱进，注重运用信息技术手段赋能食品安全监管。例如，可以探索建设“互联网+明厨亮灶”智慧监管系统，将后厨监控纳入日常监测抽查范围；综合运用大数据、人工智能、“互联网+”等技术，构建快检平台，将突击检查常态化、网格化，通过不打招呼、直奔企业、直插现场的形式，对问题企业进行重点查、回头看、反复查。

作为直接受食品安全影响的一方，消费者也要有意识地维护自身权益。一方面，消费时别光顾着排队，还要多留神，细致观察店面环境、人员操作是否合规。如果发现问题，可以及时地向相关部门提供线索。另一方面，把问题网红店列入自己的消费黑名单，多给差评。

食品安全底线不容突破，企业经营者对此须有敬畏之心，政府监管机构要切实严格执法，对违规者坚决查处追责，以明破底线者，虽火必究。

破食品安全底线者，虽火必究

话枚

国务院联防联控机制提出 感控人员配备新要求

据新华社北京8月24日电（记者王琳琳）感控人员，是医疗机构从事感染预防与控制工作的专业人员，是监督指导各项感控措施落实到位的关键。感控工作不力，极易引发交叉感染，甚至导致院感暴发、向社区传播导致疫情扩散蔓延。对此，国务院联防联控机制综合组近日专门印发了《关于进一步加强医疗机构感控人员配备管理相关工作的通知》，对感控人员配备提出新要求。

通知明确，各地要高度重视感控工作，全力支持医疗机构感控部门配备人员，不得以任何理由削减感控人员数量。

通知要求，医疗机构应当根据机构的级别类别以及是否为新冠肺炎医疗救治定点医院，合理确定感控人员的配备形式和数量。



张家界：数字技术助力抗击疫情

近期疫情发生后，湖南省张家界市利用企业微信的覆盖能力，进行了多轮防疫通知，收集居民健康码信息、核酸检测信息，开展居民上报、网格员上报等防疫工作。同时，充分运用直播，给群众做疫情专业知识讲解，安抚群众和基层干部的情绪，增强战胜疫情的信心。

据悉，今年5月，张家界市委政法委牵头建设的张家界市综治微信平台上线。该平台基于企业微信政务版打造，通过与微信互联互通，打通与居民连接沟通的“最后一公里”。

图为张家界市桑植县八大公山镇培训现场。左 槓摄

松紧适度 服务为要 快字当头

社区战疫“五个到位”

美华

近日，郑州高风险地区清零，北京中高风险地区清零，多地本土病例零新增。这些来之不易的“零”让人倍感振奋。

社区防控作为疫情防控的第一防线，对严控疫情的增量至关重要。在此轮疫情防控和应对传染性更强的变异毒株当中，我国的社区防控延续了之前的哪些经验？增加了哪些措施？日前，国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍社区防控有关情况。

“五个到位”，做到联防联控、群防群控

“总体上，社区防控就是一句话——把相关的措施落实落小落细，做到联防联控、群防群控。”国家卫健委基层司副司长高光明在新闻发布会上表示，在过去几轮疫情防控中，各地不断总结经验，形成了一套卓有成效的防控措施。

高光明介绍，社区防控总的经验可以概括为五个到位：组织动员到位、社区封控到位、综合服务到位、集中隔离规范到位、健康监测规范到位。

高光明分析，社区封控管理之后，居民有两大需求：民生保障和基本医疗卫生服务。各地努力做好小区封控后，要保障居民基本的生活物资不缺，困难群众不愁，水电气暖不停。同时，基层社区卫生服务机构充分发挥家庭医生熟悉签约居民、贴近居民社区的优势，为居民提供健康宣教服务，加强孕产妇、儿童、老年人和慢性病的健康服务，做到社区居民看病就医有渠道、有保障。

“集中隔离点隔离的是高风险人群，所以也是高风险的集中点。”高光明说，在集中隔离观察点启动之前，请专家专门验收，要确保集中隔离点建设符合“三区两通道”要求，严格实施单人单



新冠肺炎疫情发生以来，江苏省扬州市广陵区汤汪乡杉湾花园社区组织志愿者为居民配送蔬菜，解决了疫情防控期间居民购买蔬菜困难的问题。

图为近日，在扬州市广陵区汤汪乡杉湾花园社区，志愿者在搬运蔬菜。孟德龙摄（人民视觉）

单独的卫生间等硬隔离措施，做到人物同防，坚决防止交叉感染。

“新冠病毒的感染者有很多是无症状感染者，但是毕竟有一部分感染者会出现一些早期的症状。”高光明说，虽然最终确定标准是核酸检测，但是如果能够通过规范的健康监测早发现潜在感染者，就会使我们在疫情防控当中掌握很大的先机。目前各地在不断完善经验，制定统一的健康监测表格来规范健康监测。

“以快打快”，与病毒变异株抢时间

“德尔塔变异株的特点是传播力强、传播速度快，所以我们的疫情防控措施就突出一个‘快’字。”高光明说，“我们要以快打快，提高各项防控措施的速度和效率，一定要在疫情扩散之前筑好社区防控墙。”

高光明指出，科学分区决策要快，要利用大数据进行精准流调，迅速甄别社会的风险点，迅速科学划分中高风险封闭管理区，不同区域采取不同的防控策略，尽可能把疫情在最快的时间里压缩在最小的区域里。基层预警反馈要快，比如医疗机构，我们强调预检分诊、强调首诊负责制，要及时甄别到医疗机构主动就医的人群当中的高风险人群。密接等高风险人群集中隔离要快，这方面各地都在不断提高速度，调集资源，加大高风险人群的集中隔离。各方联动信息传递要快，疫情当地要构建高效无缝衔接的信息系统，确保信息传递精准及时。

“核酸检测10人份混合在一起，如果是阳性，需要进行复核，要回溯这10个人，听起来很简单。”高光明说，当检